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Global Adult Tobacco Survey - Russian Federation, 2016 

Summary 
The Global Adult Tobacco Survey (GATS), a component of Global Tobacco Surveillance System (GTSS), is a 
global standard for systematically monitoring adult tobacco use and tracking key tobacco control indicators. GATS 
is a nationally representative household survey of adults 15 years of age or older using a standard core 
questionnaire, sample design, and data collection and management procedures that were reviewed and approved 
by international experts. GATS is intended to enhance the capacity of countries to design, implement and 
evaluate tobacco control interventions. 

GATS is designed to produce national and sub-national estimates among adults across countries. The target 
population includes all non-institutionalized men and women 15 years of age or older who consider the country to 
be their usual place of residence. All members of the target population are sampled from the household that is 
their usual place of residence. All GATS countries use country-specific stratified multi-stage cluster sampling 
designs and an interview consisting of a household screening component and an individual component 
administered to the selected respondent. Data are collected using electronic handheld devices. 

GATS Russian Federation 2016 was conducted in 2016 using a multistage stratified cluster sample design. The 
sample size was 11,764 selected households with 11,458 completed individual interviews. The GATS Russian 
Federation questionnaire included core questions about background characteristics, tobacco smoking, smokeless 
tobacco, cessation, secondhand smoke, economics, media, and knowledge, attitudes and perceptions. Questions 
were adapted in each section, then reviewed and approved by a questionnaire expert review committee. The 
questionnaire was administered using a software program developed by RTI International for electronic data 
collection using handheld computers. 

Personally-identifying information has been removed from this data file to protect confidentiality. Due to the 
complex sample design, clustering, stratification and sample weights should be taken into account for data 
analysis in order to obtain proper point estimates and variances. The stratification, cluster and sample weight 
variables are gatsstrata, gatscluster and gatsweight, respectively. To access the GATS Russian Federation 2016 
fact sheet, please visit: www.cdc.gov/tobacco/global/. 
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  1  Urban ...................................................................   6,129  53.5  75.0  

 2  Rural ....................................................................   5,329  46.5  25.0  
Blank    Missing/Not Applicable ........................................   0 

 
 
 
 
 

      

 
     
  
  1   Central Federal ....................................................  2,952  25.8  27.4  

 2   Northwest Federal ...............................................  1,033  9.0  10.0  
 3   South Federal ......................................................  1,208  10.5  9.5  
 4   North Federal.......................................................  631  5.5  5.3  

5  
6  

Privolzsky Federal  ...............................................  
Ural Federal .........................................................  

2,580  
932  

22.5  
8.1  

21.2  
8.6  

 7 Siberan    Federal ..................................................  1,610  14.1  13.2  
 8   Far East ...............................................................  512  4.5  4.8  

Blank    Missing/Not Applicable ........................................   0 
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CASEID Type = Numeric 

Respondent ID 

FIID Type = Character 

Field Interviewer ID 

GATSSTRATA Type = Numeric 

Sample Strata 

GATSCLUSTER Type = Numeric 

Sample Cluster 

GATSWEIGHT Type = Numeric 

Final individual sampling weight 

RESIDENCE Type = Numeric 

Residence 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  

REGION Type = Numeric 

Region 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  

SELECTEE Type = Numeric 

Roster number of the selected person 
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AGE Type = Numeric 

Age in Years 

Summary 

Minimum  ..............................................................   
Maximum  .............................................................   
Valid Case  ...........................................................   
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   

15  
99.86  
11,458  
0  
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Global Adult Tobacco Survey - Russian Federation, 2016 

HH1 Type = Numeric 

First, I’d like to ask you a few questions about your household.  In total, how many persons live in this 
household? 

Summary 

Minimum  ..............................................................   1  
Maximum  .............................................................   44  
Valid Case  ...........................................................   11,458  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0  

HH2 Type = Numeric 

How many of these household members are 15 years of age or older? 

Summary 

Minimum  ..............................................................   1  
Maximum  .............................................................   9  
Valid Case  ...........................................................   11,458  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0  

HH4B Type = Numeric 

What is this person’s age? 

Summary 

Minimum  .............................................................. 15  
Maximum  .............................................................   98  
Valid Case  ...........................................................   11,458  
Blank (Missing/Not Applicable) ............................   0  

HH4B01-HH4B20 Type = Numeric 

What is this person’s age? 
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 1  January ................................................................   18  8.9  7.2  

 2  February ..............................................................   17  8.4  8.3  
 3  March...................................................................   23  11.3  11.8  
 4   April......................................................................  17  8.4  8.1  
 5   May ......................................................................  23  11.3  12.2  
 6   June .....................................................................  21  10.3  10.9  
 7   July ......................................................................  19  9.4  8.7  
 8   August..................................................................  18  8.9  8.8  
 9   September ...........................................................  12  5.9  6.1  

10    October ................................................................  12  5.9  6.2  
11    November ............................................................   8  3.9  3.7 

 12   December ............................................................   14  6.9  7.6 
 77   Don't Know ..........................................................   1  0.5  0.4 
 99   Refused ...............................................................   0  0.0  0.0 

 Blank   Missing/Not Applicable ........................................   11,255 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      

  
 
 
 
 

      

    
 
  
 
   Minimum ..............................................................  1991  

  Maximum .............................................................  2001  
  Valid Case ...........................................................   203 

7777  (Don't know) ................................................   
9999  (Refused) ....................................................   
Blank (Missing/Not Applicable) ............................

0  
0  
11,255  

 
 
 
 
 
 
 

      

  
 
 
 

       

 
    

Value  Label  
Unweighted  

Percent  Frequency  
 Weighted 

Percent    
  1   Male .....................................................................   4,789  41.8  45.3 

 2   Female.................................................................   6,669  58.2  54.7 
 Blank   Missing/Not Applicable ........................................   0 

 
 
 
 
 

Global Adult Tobacco Survey - Russian Federation, 2016 

HH4C Type = Numeric 

What is the month of this person’s date of birth? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  

HH4C01-HH4C20 Type = Numeric 

What is the month of this person’s date of birth? 

HH4CYEAR Type = Numeric 

What is the year of the selected person's data of birth? 

Summary 

HH4CYEAR01-HH4CYEAR20 Type = Numeric 

What is the year of this person’s date of birth? 

HH4D Type = Numeric 

Is this person male or female? 
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  1   Yes.......................................................................  3,300  28.8  29.8  

 2   No ........................................................................  8,112  70.8  69.8  
 7   Don't Know ..........................................................  44  0.4  0.4  
 9   Refused ...............................................................   2 0.0  0.0  

Blank    Missing/Not Applicable ........................................   0 
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HH4E Type = Numeric 

HH4D01-HH4D20  Type = Numeric      

Is this person male or female?  

Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars, cigarillos, cardboard tube-tipped 
cigarettes, smoke pipe, or calean? 

Value  Label  Frequency  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  

HH4E01-HH4E20 Type = Numeric 

Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars, cigarillos, cardboard tube-tipped 
cigarettes, smoke pipe, or calean? 
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Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

 1    01 - January.........................................................  936  8.2  7.7  
 2    02 - February .......................................................  886  7.7  7.7  
 3    03 - March............................................................  1,077  9.4  9.3  
 4    04 - April ..............................................................  1,056  9.2  9.6  
 5    05 - May...............................................................  1,106  9.7  9.9  
 6    06 - June..............................................................  1,025  8.9  9.2  
 7    07 - July ...............................................................  986  8.6  8.8  
 8    08 - August ..........................................................  1,035  9.0  9.3  
 9    09 - September....................................................  942  8.2  8.1  

10     10 - October.........................................................  888  7.8  7.5  
11     11 - November .....................................................  772  6.7  6.5  
12     12 - December .....................................................  717  6.3  6.0  
77    Don't Know ..........................................................   4 0.0  0.0  
99    Refused ...............................................................  28  0.2  0.2  
Blank    Missing/Not Applicable ........................................   0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

    
 
  
 
     
     
     
      
      
     
 
 

       

 
 
  
 
   Minimum ..............................................................  15  

  Maximum .............................................................  86  
  Valid Case ...........................................................  58  

  Blank (Missing/Not Applicable)............................  11,400  

 
 
 
 

Global Adult Tobacco Survey - Russian Federation, 2016 

A01   Type = Numeric    

Gender   

Value  
1  

Label  
Male  .....................................................................   

Frequency  
Unweighted  

Percent  
4,786  41.8  

Weighted  
Percent  

45.3  
2 Female .................................................................   6,672  58.2 54.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

A02A Type = Numeric 

What is the month of your date of birth? 

A02B Type = Numeric 

What is the year of your date of birth? 

Summary 

Minimum .............................................................. 1917 
Maximum ............................................................. 2001 
Valid Case ........................................................... 11,417 
7777 (Don't Know) ............................................... 7 
9999 (Refused) .................................................... 34 
Blank (Missing/Not Applicable)............................ 0 

A03 Type = Numeric 

How old are you? 

Summary 
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Global Adult Tobacco Survey - Russian Federation, 2016 

A03A Type = Numeric 

Was response estimated? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Yes.......................................................................    23  39.7  36.7  
2  No ........................................................................    26  44.8  44.6  
7  Don't Know ..........................................................    9  15.5  18.7  
Blank  Missing/Not Applicable ........................................    11,400  

A04 Type = Numeric 

What is your educational background? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  No Formal Schooling ...........................................    33  0.3  0.2  
2  Preschool Education............................................    21  0.2  0.1  
3  Elementary General Education............................    415  3.6  2.7  
4  Basic General Education .....................................    1,083  9.5  8.3  
5  Secondary Education ..........................................    1,944  17.0  16.2  
6  Secondary Vocational Education.........................   4,556  39.8  37.9  
7  Higher Education - Bachelor................................    841  7.3  8.5  
8  Higher Education - Specialist, Magister ..............     2,415  21.1  24.5  
9  Higher Education - Highly Qualified Person ........     133  1.2  1.4  
77  Don't Know ..........................................................    6  0.1  0.0  
99  Refused ...............................................................    11  0.1  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable ........................................    0  

A05 Type = Numeric 

Which of the following best describes your main work status over the past 12 months? 
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  Value  Label  Frequency  
1  Government Employee........................................    1,895  16.5  16.5  
2  Non-Government Employee................................    3,454  30.1  33.7  
3  Self-Employed .....................................................    850  7.4  7.9  
4  Student ................................................................    476  4.2  6.7  
5  Homemaker .........................................................    582  5.1  5.2  
6  Retired .................................................................    3,669  32.0  25.7  
7  Unemployed, Able To Work.................................     458  4.0  3.9  
8  Unemployed, Unable To Work ............................    72  0.6  0.6  
77  Don't Know ..........................................................    0  0.0  0.0  
99  Refused ...............................................................    2  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable ........................................    0  



A06A Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Electricity? 

Value  Label  
Unweighted  

Percent  Frequency  
Weighted  

Percent  
1  
2  

Yes .......................................................................   
No  ........................................................................   

11,443  
15  

99.9  
0.1  

99.9  
0.1  

7  Don't Know  ..........................................................   0  0.0  0.0  
9  Refused  ...............................................................   0  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable  ........................................   0  

A06B Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Flush toilet? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  
2  
7  

Yes .......................................................................  
No  ........................................................................   
Don't Know  ..........................................................   

8,821  
2,636  

0  

77.0  
23.0  
0.0  

86.4  
13.6  
0.0  

9  Refused ...............................................................    1  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable ........................................    0  

A06C Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Fixed telephone? 

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  Value  Label  Frequency  

1  Yes.......................................................................    4,503  39.3  43.6  
2  No ........................................................................    6,948  60.6  56.4  
7  Don't Know ..........................................................    2  0.0  0.0  
9  Refused ...............................................................    5  0.0  0.1  
Blank  Missing/Not Applicable ........................................    0  

A06D Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Cell telephone? 

Value  Label  Frequency  
Unweighted  

Percent  
Weighted  

Percent  
1  Yes.......................................................................    10,983  95.9  97.3  
2  No ........................................................................    473  4.1  2.6  
7  Don't Know ..........................................................    1  0.0  0.0  
9  Refused ...............................................................    1  0.0  0.0  
Blank  Missing/Not Applicable ........................................    0  

Page 15 of 76 

     

        

        

    
  

    
  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

    
 

     
  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

    
  

     
  
 
 
 
 
 
 
 
 

       

    
 

     
  
 
 
 
 
 
 
 
 

Global Adult Tobacco Survey - Russian Federation, 2016 



Global Adult Tobacco Survey - Russian Federation, 2016 

Page 16 of 76 

A06E Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Television? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 11,323 98.8 99.0 
2 No ........................................................................ 135 1.2 1.0 
7 Don't Know .......................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

A06F Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Radio? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 4,454 38.9 41.8 
2 No ........................................................................ 6,972 60.8 57.8 
7 Don't Know .......................................................... 22 0.2 0.2 
9 Refused ............................................................... 10 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

A06G Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Refrigerator? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 11,358 99.1 99.4 
2 No ........................................................................ 100 0.9 0.6 
7 Don't Know .......................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

A06H Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Car? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 5,786 50.5 57.4 
2 No ........................................................................ 5,658 49.4 42.5 
7 Don't Know .......................................................... 1 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 13 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 
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A06I Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Moped/scooter/motorcycle? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 989 8.6 8.6 
2 No ........................................................................ 10,459 91.3 91.3 
7 Don't Know .......................................................... 6 0.1 0.1 
9 Refused ............................................................... 4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

A06J Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item: 
Washing machine? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 10,853 94.7 96.5 
2 No ........................................................................ 604 5.3 3.5 
7 Don't Know .......................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 
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B01 Type = Numeric 

Do you currently smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Daily..................................................................... 2,891 25.2 26.1 
2 Less Than Daily ................................................... 441 3.8 4.3 
3 Not At All.............................................................. 8,126 70.9 69.7 
7 Don't Know .......................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

B02 Type = Numeric 

Have you smoked tobacco daily in the past? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 209 47.4 45.9 
2 No ........................................................................ 232 52.6 54.1 
7 Don't Know .......................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,017 

B03 Type = Numeric 

In the past, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
Unweighted Weighted 

Value Label Frequency Percent Percent 
1 Daily..................................................................... 1,018 12.5 13.5 
2 Less Than Daily ................................................... 658 8.1 8.9 
3 Not At All.............................................................. 6,450 79.4 77.7 
7 Don't Know .......................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,332 

B04 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 

Summary 

Minimum .............................................................. 3 
Maximum ............................................................. 55 
Valid Case ........................................................... 2,856 
99 (Don't Know/Refused)..................................... 35 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,567 
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B05 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 

Summary 

Minimum .............................................................. 5 
Maximum ............................................................. 30 
Valid Case ........................................................... 4 
99 (Refused) ........................................................ 31 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,423 

B06A Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day: Manufactured 
cigarettes, not including papirosy?? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 200 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,879 
888 (Smoked the product, but not every day) ..... 12 
999 (Refused) ...................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,567 

B06A1 Type = Numeric 

On average, how many commercially produced cigarettes do you currently smoke each week? 

Summary 

Minimum .............................................................. 7 
Maximum ............................................................. 140 
Valid Case ........................................................... 12 
999 (Refused) ...................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,446 

B06B Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day: Hand-rolled 
cigarettes? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 140 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,856 
888 (Smoked the product, but not every day) ..... 21 
999 (Refused) ...................................................... 14 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,567 
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B06B1 Type = Numeric 

On average, how many hand-rolled cigarettes do you currently smoke each week? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 140 
Valid Case ........................................................... 20 
999 (Refused) ...................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,437 

B06D Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day: Cigars, cheroots, or 
cigarillos? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 80 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,845 
888 (Smoked the product, but not every day) ..... 32 
999 (Refused) ...................................................... 14 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,567 

B06D1 Type = Numeric 

On average, how many cigars, cheroots, or cigarillos do you currently smoke each week? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 80 
Valid Case ........................................................... 31 
999 (Refused) ...................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,426 

B06E Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day: Papirosy? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 100 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,853 
888 (Smoked the product, but not every day) ..... 23 
999 (Refused) ...................................................... 15 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,567 
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B06E1 Type = Numeric 

B06E1. On average, how many papirosy do you currently smoke each week? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 86 
Valid Case ........................................................... 21 
999 (Refused) ...................................................... 2 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,435 

B06C Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day: Pipes full of tobacco? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 20 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,857 
888 (Smoked the product, but not every day) ..... 18 
999 (Refused) ...................................................... 16 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,567 

B06C1 Type = Numeric 

On average, how many pipes full of tobacco do you currently smoke each week? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 10 
Valid Case ........................................................... 17 
999 (Refused) ...................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable)............................ 11,440 

B06F Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day: Number of calean 
sessions per day (filled once)? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 25 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,761 
888 (Smoked the product, but not every day) ..... 119 
999 (Refused) ...................................................... 11 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,567 
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B06F1 Type = Numeric 

On average, how many calean sessions do you currently participate in each week? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 3 
Valid Case ........................................................... 119 
999 (Refused) ...................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,339 

B06G Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day: Any others? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 20 
Valid Case (Not including 888) ............................ 2,872 
888 (Smoked the product, but not every day) ..... 5 
999 (Refused) ...................................................... 14 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,567 

B06G1 Type = Character 

Please specify the other type you currently smoke each day. 

B06G2 Type = Numeric 

On average, how many {B06g1} do you currently smoke each week? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 185 
Valid Case ........................................................... 5 
999 (Refused) ...................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,453 

B07 Type = Numeric 

How soon after you wake up do you usually have your first smoke? Would you say within 5 minutes, 6 to 
30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes? 

Value 
1 

Label 
Within 5 Minutes .................................................. 

Frequency 
729 

Unweighted 
Percent 

25.2 

Weighted 
Percent 

24.0 
2 6 to 30 Minutes .................................................... 1,140 39.4 40.0 
3 31 to 60 Minutes .................................................. 607 21.0 20.9 
4 More Than 60 Minutes......................................... 412 14.3 15.0 
9 Refused ............................................................... 3 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,567 
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B08 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 

Summary 

Minimum .............................................................. 7 
Maximum ............................................................. 51 
Valid Case ........................................................... 206 
99 (Don't Know/Refused)..................................... 3 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,249 

B09 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 

Summary 

Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
99 (Refused) ........................................................ 3 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,455 

B10A Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Commercially 
produced cigarettes? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 140 
Valid Case (Not including 888) ............................ 421 
888 (Smoked the product, but < 1 per week) ...... 20 
999 (Refused) ...................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,017 

B10B Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Hand-rolled cigarettes? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 10 
Valid Case (Not including 888) ............................ 435 
888 (Smoked the product, but < 1 per week) ...... 2 
999 (Refused) ...................................................... 4 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,017 
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B10C Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Pipes full of tobacco? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 8 
Valid Case (Not including 888) ............................ 433 
888 (Smoked the product, but < 1 per week) ...... 3 
999 (Refused) ...................................................... 5 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,017 

B10D Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Cigars, cheroots, or cigarillos? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 49 
Valid Case (Not including 888) ............................ 434 
888 (Smoked the product, but < 1 per week) ...... 2 
999 (Refused) ...................................................... 5 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,017 

B10E Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Cardboard tube-tipped 
cigarettes? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 100 
Valid Case (Not including 888) ........................... 435 
888 (Smoked the product, but < 1 per week) ...... 1 
999 (Refused) ...................................................... 5 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,017 

B10F Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Number of calean sessions per 
week (filled once)? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 10 
Valid Case (Not including 888) ........................... 405 
888 (Smoked the product, but < 1 per week) ...... 31 
999 (Refused) ...................................................... 5 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,017 
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B10G Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week: Any others? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 7 
Valid Case (Not including 888) ............................ 432 
888 (Smoked the product, but < 1 per week) ...... 4 
999 (Refused) ...................................................... 5 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,017 

B10G1 Type = Character 

Please specify the other type you currently smoke during a usual week. 

B11 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 

Summary 

Minimum .............................................................. 6 
Maximum ............................................................. 59 
Valid Case ........................................................... 1,005 
99 (Don't Know/Refused)..................................... 13 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,440 

B12 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 

Summary 

Minimum .............................................................. 17 
Maximum ............................................................. 35 
Valid Case ........................................................... 2 
99 (Refused) ........................................................ 11 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,445 

B13A Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Years ................................................................... 1,540 91.9 91.6 
2 Months ................................................................. 112 6.7 6.8 
3 Weeks.................................................................. 10 0.6 0.6 
4 Days..................................................................... 3 0.2 0.2 
5 Less Than 1 Day ................................................. 1 0.1 0.1 
7 Don't Know .......................................................... 7 0.4 0.4 
9 Refused ............................................................... 3 0.2 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 9,782 
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B13BYEARS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? (in years) 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 60 
Valid Case ........................................................... 1,540 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 9,918 

B13BMONTHS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? (in months) 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 24 
Valid Case ........................................................... 112 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,346 

B13BWEEKS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? (in weeks) 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 5 
Valid Case ........................................................... 10 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,448 

B13BDAYS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? (in days) 

Summary 

Minimum .............................................................. 3 
Maximum ............................................................. 25 
Valid Case ........................................................... 3 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,455 

B14 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 72 61.0 60.4 
2 No ........................................................................ 46 39.0 39.6 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,340 
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B15 
Global Adult Tobacco Survey - Russian Federation, 2016 

Type = Numeric 
How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? Would you say 1 or 
2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

Value 
1

Label 
1 or 2.................................................................... 

Frequency 
34 

Unweighted 
Percent 

47.2 

Weighted 
Percent 

48.4 
2 3 To 5................................................................... 22 30.6 30.9 
3 6 or More ............................................................. 16 22.2 20.7 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,386 

B16 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you smoke 
tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 41 56.9 55.5 
2 No ........................................................................ 31 43.1 44.5 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,386 

B17 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to quit 
smoking tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 31 75.6 78.8 
2 No ........................................................................ 10 24.4 21.2 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,417 

B18A Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Counseling, 
including at a smoking cessation clinic? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 4 3.4 5.1 
2 No ........................................................................ 114 96.6 94.9 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,340 



Page 29 of 76 

B18B 
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Type = Numeric 
During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Nicotine 
replacement therapy, such as the patch, gum or tablets? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 22 18.6 20.5 
2 No ........................................................................ 96 81.4 79.5 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,340 

B18C1 Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Other over the 
counter products, for example Tabex? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 16 13.6 13.6 
2 No ........................................................................ 102 86.4 86.4 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,340 

B18C2 Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Other 
prescription medications, for example Varenicline? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 0 0.0 0.0 
2 No ........................................................................ 118 100.0 100.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,340 

B18D1 Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Traditional 
medicines, for example decoctions, infusions, tea? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 9 7.6 9.9 
2 No ........................................................................ 109 92.4 90.1 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,340 
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B18D2 
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Type = Numeric 
During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Non- 
medication therapy, such as acupuncture or reflexology? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 1 0.8 0.7 
2 No ........................................................................ 116 98.3 98.6 
9 Refused ............................................................... 1 0.8 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,340 

B18E Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: A quit line or a 
smoking telephone support line? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 1 0.8 0.7 
2 No ........................................................................ 117 99.2 99.3 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,340 

B18F Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Switching to 
smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 2 1.7 2.2 
2 No ........................................................................ 116 98.3 97.8 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,340 

B18H Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Using 
Electronic Cigarettes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 10 8.5 7.7 
2 No ........................................................................ 108 91.5 92.3 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,340 
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B18I Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Try to quit 
without assistance? 

Value 
1 

Label 
Yes....................................................................... 

Frequency 
99 

Unweighted 
Percent 

83.9 

Weighted 
Percent 

85.7 
2 No ........................................................................ 18 15.3 13.2 
9 Refused ............................................................... 1 0.8 1.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,340 

B18G Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Anything 
else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 7 5.9 8.3 
2 No ........................................................................ 111 94.1 91.7 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,340 

B18G1 Type = Character 

Please specify what you used to try to stop smoking. 
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WP0 Type = Numeric 

Do you currently smoke calean on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Daily..................................................................... 23 0.2 0.2 
2 Less Than Daily ................................................... 473 4.2 5.4 
3 Not At All.............................................................. 10,696 95.4 94.3 
9 Refused ............................................................... 14 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 252 

WP1 Type = Numeric 

When you smoke calean, does it contain tobacco always, most of the time, sometimes, or never? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Always ................................................................. 132 26.6 25.4 
2 Most of the time ................................................... 74 14.9 15.4 
3 Sometimes........................................................... 131 26.4 26.3 
4 Never ................................................................... 120 24.2 24.7 
7 Don't Know/Not Sure ........................................... 39 7.9 8.2 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,962 

WP2 Type = Numeric 

You have previously indicated you currently smoke calean with tobacco. Do you also smoke calean 
without tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 101 40.1 42.5 
2 No ........................................................................ 143 56.7 53.8 
7 Don't Know/Not Sure ........................................... 7 2.8 3.3 
9 Refused ............................................................... 1 0.4 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,206 

WP3 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking calean with tobacco? 

Summary 

Minimum .............................................................. 10 
Maximum ............................................................. 65 
Valid Case ........................................................... 569 
99 (Refused) ........................................................ 20 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,869 
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WP4 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking calean with tobacco? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 7 
Valid Case ........................................................... 3 
99 (Refused) ........................................................ 17 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,438 

WP5 Type = Numeric 

The last time you smoked calean with tobacco, how long did you participate in the calean smoking 
session? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Hours ................................................................... 219 37.2 38.9 
2 Minutes ................................................................ 315 53.5 52.1 
7 Don't Know .......................................................... 48 8.1 7.8 
9 Refused ............................................................... 7 1.2 1.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,869 

WP5AHOURS Type = Numeric 

[ENTER NUMBER OF HOURS] 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 23 
Valid Case ........................................................... 219 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,239 

WP5AMINUTES Type = Numeric 

[ENTER NUMBER OF MINUTES] 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 90 
Valid Case ........................................................... 315 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,143 
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WP6 Type = Numeric 

The last time you smoked calean with tobacco, how many other people did you share the same pipe with 
during the session? 

Summary 
Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 20 
Valid Case ........................................................... 574 
99 (Refused) ........................................................ 15 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,869 

WP8 Type = Numeric 

The last time you smoked calean with tobacco, where did you smoke it? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Home ................................................................... 177 30.1 30.6 
2 Shisha Bar ........................................................... 201 34.1 33.1 
3 Bar/Club............................................................... 59 10.0 10.6 
4 Cafe/Restaurant .................................................. 96 16.3 15.9 
5 Other .................................................................... 48 8.1 8.2 
7 Don't Know .......................................................... 2 0.3 0.4 
9 Refused ............................................................... 6 1.0 1.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,869 

WP8A Type = Character 

Specify other place 

WP10 Type = Numeric 

The last time you smoked calean with tobacco, was the water in the water pipe tank mixed with other 
substances? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 242 41.1 39.4 
2 No ........................................................................ 288 48.9 50.5 
7 Don't Know .......................................................... 55 9.3 9.3 
9 Refused ............................................................... 4 0.7 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,869 
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EC1 Type = Numeric 

Electronic cigarettes include any product that uses batteries or other methods to produce a vapor which 
contains nicotine. They have various other names such as e-cigarette, vape-pen, e-shisha, e-pipes. 
Before today, have you ever heard of electronic cigarettes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 8,604 75.1 79.8 
2 No ........................................................................ 2,844 24.8 20.1 
9 Refused ............................................................... 10 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

EC2 Type = Numeric 

Do you currently use electronic cigarettes on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Daily..................................................................... 62 0.7 0.9 
2 Less Than Daily ................................................... 256 3.0 3.5 
3 Not At All.............................................................. 8,286 96.3 95.6 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 2,854 

EC3 Type = Numeric 

Have you ever, even once, used an electronic cigarette? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 1,042 12.6 14.1 
2 No ........................................................................ 7,242 87.4 85.9 
9 Refused ............................................................... 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,172 

EC4 Type = Numeric 

How old were you when you first started using electronic cigarettes? 

Summary 

Minimum .............................................................. 7 
Maximum ............................................................. 70 
Valid Case ........................................................... 1,336 
99 (Refused) ........................................................ 24 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,098 
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EC5 Type = Numeric 

How many years ago did you first start using electronic cigarettes? 

Summary 

Minimum .............................................................. 2 
Maximum ............................................................. 40 
Valid Case ........................................................... 3 
99 (Refused) ........................................................ 21 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,434 
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C01 Type = Numeric 

Do you currently use smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value 
1 
2 
3 

Label 
Daily..................................................................... 
Less Than Daily ................................................... 
Not At All.............................................................. 

Unweighted 
Percent Frequency 

10 0.1 
30 0.3 

11,379 99.3 

Weighted 
Percent 

0.1 
0.3 

99.3 
7 Don't Know .......................................................... 31 0.3 0.2 
9 Refused ............................................................... 8 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

C02 Type = Numeric 

Have you used smokeless tobacco daily in the past? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 5 16.7 16.9 
2 No ........................................................................ 25 83.3 83.1 
7 Don't Know .......................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 11,428 

C03 Type = Numeric 

In the past, have you used smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Daily..................................................................... 16 0.1 0.1 
2 Less Than Daily ................................................... 117 1.0 1.3 
3 Not At All.............................................................. 11,236 98.7 98.5 
7 Don't Know .......................................................... 8 0.1 0.1 
9 Refused ............................................................... 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 79 

C10A Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following: Snus (by mouth)? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 40 
Valid Case (Not including 888) ............................ 33 
888 (Used the product, but <1 per week) ............ 7 
999 (Refused) ...................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,418 
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C10B Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following: Snuff, by nose? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 6 
Valid Case (Not including 888) ............................ 36 
888 (Used the product, but <1 per week) ............ 3 
999 (Refused) ...................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,418 

C10C Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following: Chewing tobacco except nasvai? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 7 
Valid Case (Not including 888) ............................ 37 
888 (Used the product, but <1 per week) ............ 2 
999 (Refused) ...................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,418 

C10D Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following: Nasvai? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 50 
Valid Case (Not including 888) ............................ 35 
888 (Used the product, but <1 per week) ............ 4 
999 (Refused) ...................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,418 

C10E Type = Numeric 

How many times a week do you usually use the following: Any others? 

Summary 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 0 
Valid Case (Not including 888) ............................ 39 
888 (Used the product, but <1 per week) ............ 0 
999 (Refused) ...................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,418 

C10E1 Type = Character 

Please specify the other type you currently use during a usual week. 
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D01 Type = Numeric 

During the past 12 months, have you tried to stop smoking? 

Value 
1 

Label 
Yes....................................................................... 

Frequency
Unweighted 

 Percent 
1,115 33.5 

Weighted 
Percent 

32.4 
2 No ........................................................................ 2,203 66.1 67.2 
9 Refused ............................................................... 14 0.4 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,126 

D02A Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Months ................................................................. 470 42.2 42.6 
2 Weeks.................................................................. 310 27.8 27.4 
3 Days..................................................................... 268 24.0 24.0 
4 Less Than One Day (24 Hours)........................... 54 4.8 4.9 
7 Don't Know .......................................................... 13 1.2 1.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,343 

D02BMONTHS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking: (In months) 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 11 
Valid Case ........................................................... 470 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,988 

D02BWEEKS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking: (In weeks) 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 14 
Valid Case ........................................................... 310 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,148 
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D02BDAYS Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking: (In days) 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 50 
Valid Case ........................................................... 268 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,190 

D03A Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Counseling, 
including at a smoking cessation clinic? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 36 3.2 2.1 
2 No ........................................................................ 1,079 96.8 97.9 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,343 

D03B Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Nicotine 
replacement therapy, such as the patch, gum or tablets? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 225 20.2 20.0 
2 No ........................................................................ 889 79.7 79.9 
9 Refused ............................................................... 1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,343 

D03C1 Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Other over the 
counter products, for example Tabex? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 133 11.9 10.7 
2 No ........................................................................ 981 88.0 89.2 
9 Refused ............................................................... 1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,343 
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Type = Numeric 
During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Other 
prescription medications, for example Varenicline? 

Value 
1 

Label 
Yes....................................................................... 

Frequency 
2 

Unweighted 
Percent 

0.2 

Weighted 
Percent 

0.2 
2 No ........................................................................ 1,113 99.8 99.8 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,343 

D03D1 Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Traditional 
medicines, for example decoctions, infusions, tea? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 81 7.3 7.3 
2 No ........................................................................ 1,034 92.7 92.7 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,343 

D03D2 Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Non- 
medication therapy, for example acupuncture or reflexotherapy? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 9 0.8 0.9 
2 No ........................................................................ 1,103 98.9 98.8 
9 Refused ............................................................... 3 0.3 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,343 

D03E Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: A quit line or a 
smoking telephone support line? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 3 0.3 0.2 
2 No ........................................................................ 1,112 99.7 99.8 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,343 
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D03F Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Switching to 
smokeless tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 9 0.8 1.0 
2 No ........................................................................ 1,105 99.1 98.8 
9 Refused ............................................................... 1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,343 

D03H Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Using 
electronic cigarettes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 158 14.2 18.2 
2 No ........................................................................ 956 85.7 81.7 
9 Refused ............................................................... 1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,343 

D03I Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Try to quit 
without assistance? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 899 80.6 82.3 
2 No ........................................................................ 214 19.2 17.6 
9 Refused ............................................................... 2 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,343 

D03G Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco: Anything 
else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 53 4.8 4.8 
2 No ........................................................................ 1,061 95.2 95.2 
9 Refused ............................................................... 1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,343 

D03G1 Type = Character 

Please specify what you used to try to stop smoking. 
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Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
D04 Type = Numeric 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 1,602 48.1 48.5 
2 No ........................................................................ 1,729 51.9 51.5 
9 Refused ............................................................... 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,126 

D05 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? Would you say 1 or 
2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 1 Or 2................................................................... 1,034 64.5 62.8 
2 3 To 5................................................................... 407 25.4 26.5 
3 6 Or More............................................................. 160 10.0 10.6 
9 Refused ............................................................... 1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 9,856 

D06 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you smoke 
tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 992 61.9 61.9 
2 No ........................................................................ 608 38.0 37.9 
9 Refused ............................................................... 2 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 9,856 

D07 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to quit 
smoking tobacco? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 774 78.0 76.6 
2 No ........................................................................ 216 21.8 23.1 
9 Refused ............................................................... 2 0.2 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,466 
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D08 Type = Numeric 

Which of the following best describes your thinking about quitting smoking? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Quit Within The Next Month ................................ 157 4.7 4.4 
2 Thinking Within The Next 12 Months .................. 550 16.5 17.7 
3 Quit Someday, But Not Next 12 Months ............. 1,149 34.5 34.0 
4 Not Interested in Quitting..................................... 1,338 40.2 39.6 
7 Don't Know .......................................................... 128 3.8 4.0 
9 Refused ............................................................... 10 0.3 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,126 
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Secondhand Smoke 



Page 51 of 76 

Global Adult Tobacco Survey - Russian Federation, 2016 

E01 Type = Numeric 

Which of the following best describes the rules about smoking inside of your home? 

Value 
1 

Label 
Allowed ................................................................ 

Frequency 
1,158 

Weighted 
Percent 

10.1 

Weighted 
Percent 

10.7 
2 
3 

Not Allowed, But Exceptions ............................... 
Never Allowed...................................................... 

2,058 
7,685 

18.0 
67.1 

18.9 
66.1 

4 No Rules .............................................................. 503 4.4 3.8 
7 Don't Know .......................................................... 48 0.4 0.5 
9 Refused ............................................................... 6 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E02 Type = Numeric 

Inside your home, is smoking allowed in every room? 

Value 
1 

Label 
Yes....................................................................... 

Frequency 
396 

weighted 
Percent 

12.3 

Weighted 
Percent 

10.3 
2 No ........................................................................ 2,806 87.3 89.2 
7 Don't Know .......................................................... 12 0.4 0.4 
9 Refused ............................................................... 2 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,242 

E03 Type = Numeric 

How often does anyone smoke inside your home? 

Value 
1 
2 
3 
4 
5 

Label 
Daily..................................................................... 
Weekly ................................................................. 
Monthly ................................................................ 
Less Than Monthly .............................................. 
Never ................................................................... 

Frequency 
1,858 

346 
188 
818 
474 

weighted 
Percent 

49.2 
9.2 
5.0 

21.7 
12.6 

Weighted 
Percent 

54.6 
8.6 
4.3 

19.6 
10.7 

7 Don't Know .......................................................... 60 1.6 1.6 
9 Refused ............................................................... 29 0.8 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 7,685 

E04 Type = Numeric 

Do you currently work outside of your home? 

Value 
1 

Label 
Yes....................................................................... 

Frequency 
6,036 

weighted 
Percent 

52.7 

Weighted 
Percent 

56.8 
2 
9 

No/Don't Work ..................................................... 
Refused ............................................................... 

5,410 
12 

47.2 
0.1 

43.1 
0.1 

Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 
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E05 Type = Numeric 

Do you usually work indoors or outdoors? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Indoors................................................................. 4,267 70.7 71.5 
2 Outdoors .............................................................. 707 11.7 10.9 
3 Both ..................................................................... 1,061 17.6 17.6 
9 Refused ............................................................... 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,422 

E06 Type = Numeric 

Are there any indoor areas at your work place? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 465 65.7 68.6 
2 No ........................................................................ 237 33.5 30.3 
7 Don't Know .......................................................... 5 0.7 0.9 
9 Refused ............................................................... 1 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,750 

E07 Type = Numeric 

Which of the following best describes the indoor smoking policy where you work:? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Allowed Anywhere ............................................... 157 2.7 2.8 
2 Allowed Only In Some Indoor Areas ................... 1,280 22.1 22.8 
3 Not Allowed In Any Indoor Areas ........................ 3,960 68.4 67.7 
4 There Is No Policy ............................................... 308 5.3 5.4 
7 Don't Know .......................................................... 82 1.4 1.2 
9 Refused ............................................................... 6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,665 

E08 Type = Numeric 

During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where you work? 

Value Label 
Unweighted 
Frequency 

Weighted 
Percent Percent 

1 Yes....................................................................... 1,247 21.5 21.9 
2 No ........................................................................ 4,316 74.5 74.1 
7 Don't Know .......................................................... 226 3.9 4.0 
9 Refused ............................................................... 4 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,665 
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During the past 30 days, did you visit any government buildings or government offices? 
E09 Type = Numeric 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 3,119 27.2 25.5 
2 No ........................................................................ 8,310 72.5 74.1 
7 Don't Know .......................................................... 25 0.2 0.4 
9 Refused ............................................................... 4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E10 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any government buildings or government offices that you visited in the past 
30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 103 3.3 3.5 
2 No ........................................................................ 2,939 94.2 94.0 
7 Don't Know .......................................................... 77 2.5 2.5 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,339 

E11 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any health care facilities? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 5,018 43.8 43.4 
2 No ........................................................................ 6,434 56.2 56.5 
7 Don't Know .......................................................... 5 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E12 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any health care facilities that you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 173 3.4 3.4 
2 No ........................................................................ 4,723 94.1 94.2 
7 Don't Know .......................................................... 122 2.4 2.4 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,440 
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During the past 30 days, did you visit any restaurants? 
E13 Type = Numeric 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 1,345 11.7 14.7 
2 No ........................................................................ 10,096 88.1 85.2 
7 Don't Know .......................................................... 12 0.1 0.1 
9 Refused ............................................................... 5 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E14 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any restaurants that you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 245 18.2 20.0 
2 No ........................................................................ 1,075 79.9 78.2 
7 Don't Know .......................................................... 24 1.8 1.8 
9 Refused ............................................................... 1 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,113 

E25 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any bars or night clubs? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 918 8.0 9.6 
2 No ........................................................................ 10,525 91.9 90.2 
7 Don't Know .......................................................... 6 0.1 0.1 
9 Refused ............................................................... 9 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E26 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any bars or night clubs that you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 375 40.8 42.4 
2 No ........................................................................ 526 57.3 55.6 
7 Don't Know .......................................................... 15 1.6 1.8 
9 Refused ............................................................... 2 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,540 
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During the past 30 days, did you visit any cafes, coffee shops, or tea houses? 
E27 

Type = Numeric 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 2,895 25.3 29.7 
2 No ........................................................................ 8,548 74.6 70.2 
7 Don't Know .......................................................... 10 0.1 0.1 
9 Refused ............................................................... 5 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E28 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any cafes, coffee shops, or tea houses that you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 231 8.0 7.3 
2 No ........................................................................ 2,620 90.5 91.0 
7 Don't Know .......................................................... 43 1.5 1.7 
9 Refused ............................................................... 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,563 

E15 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you use any public transportation? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 6,266 54.7 58.6 
2 No ........................................................................ 5,188 45.3 41.3 
7 Don't Know .......................................................... 3 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E16 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 631 10.1 10.5 
2 No ........................................................................ 5,590 89.2 88.8 
7 Don't Know .......................................................... 44 0.7 0.7 
9 Refused ............................................................... 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,192 
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During the past 30 days, did you visit any schools? 
E19 Type = Numeric 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 2,669 23.3 25.0 
2 No ........................................................................ 8,785 76.7 75.0 
7 Don't Know .......................................................... 3 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E20 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any schools that you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 61 2.3 3.1 
2 No ........................................................................ 2,585 96.9 95.9 
7 Don't Know .......................................................... 23 0.9 1.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,789 

E21 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any universities? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 598 5.2 7.4 
2 No ........................................................................ 10,855 94.7 92.6 
7 Don't Know .......................................................... 3 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E22 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any universities that you visited in the past 30 days? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 54 9.0 8.9 
2 No ........................................................................ 529 88.5 88.3 
7 Don't Know .......................................................... 15 2.5 2.8 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 10,860 
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Based on what you know or believe, does breathing other people’s smoke cause serious illness in non- 
smokers? 

E17 Type = Numeric 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 9,435 82.3 81.8 
2 No ........................................................................ 1,180 10.3 10.8 
7 Don't Know .......................................................... 835 7.3 7.3 
9 Refused ............................................................... 8 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E29A Type = Numeric 

Do you support the law that prohibits smoking inside of hospitals? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 11,089 96.8 96.7 
2 No ........................................................................ 265 2.3 2.3 
7 Don't Know .......................................................... 97 0.8 1.0 
9 Refused ............................................................... 7 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E29B Type = Numeric 

Do you support the law that prohibits smoking inside of workplaces? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 10,578 92.3 91.8 
2 No ........................................................................ 577 5.0 5.3 
7 Don't Know .......................................................... 298 2.6 2.9 
9 Refused ............................................................... 5 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E29C Type = Numeric 

Do you support the law that prohibits smoking inside of restaurants? 
Unweighted Weighted 

Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes....................................................................... 9,714 84.8 84.2 
2 No ........................................................................ 1,110 9.7 10.5 
7 Don't Know .......................................................... 615 5.4 5.2 
9 Refused ............................................................... 19 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 
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E29D Type = Numeric 

Do you support the law that prohibits smoking inside of bars? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 9,042 78.9 77.9 
2 No ........................................................................ 1,640 14.3 15.7 
7 Don't Know .......................................................... 754 6.6 6.3 
9 Refused ............................................................... 22 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E29E Type = Numeric 

Do you support the law that prohibits smoking inside of public transportation vehicles? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 11,165 97.4 97.4 
2 No ........................................................................ 231 2.0 2.1 
7 Don't Know .......................................................... 58 0.5 0.5 
9 Refused ............................................................... 4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E29F Type = Numeric 

Do you support the law that prohibits smoking inside schools? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 11,331 98.9 98.9 
2 No ........................................................................ 101 0.9 0.9 
7 Don't Know .......................................................... 24 0.2 0.2 
9 Refused ............................................................... 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

E29G Type = Numeric 

Do you support the law that prohibits smoking inside universities? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 11,164 97.4 97.1 
2 No ........................................................................ 186 1.6 1.9 
7 Don't Know .......................................................... 105 0.9 1.0 
9 Refused ............................................................... 3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 
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F01A Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Cigarettes ............................................................ 170 5.2 5.1 
2 Packs ................................................................... 2,522 77.4 78.4 
3 Cartons ................................................................ 549 16.8 16.0 
4 Other Specify ....................................................... 3 0.1 0.1 
5 Never Bought Cigarettes ..................................... 13 0.4 0.4 
9 Refused ............................................................... 2 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,199 

F01BCIG Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy? 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 200 
Valid Case ........................................................... 170 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,288 

F01BPACK Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many packs did you buy? 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 100 
Valid Case ........................................................... 2,522 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,936 

F01BCART Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cartons did you buy? 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 22 
Valid Case ........................................................... 549 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 10,909 
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F01BOTHER Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many others did you buy? 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 30 
Valid Case ........................................................... 3 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,455 

F01DPACK Type = Numeric 

Did each pack contain 10 cigarettes, 20 cigarettes, or another amount? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 10 ......................................................................... 22 0.9 0.9 
2 20 ......................................................................... 2,415 95.8 96.2 
7 Other Amount ...................................................... 84 3.3 2.9 
9 Refused ............................................................... 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,936 

F01DPACKA Type = Numeric 

How many cigarettes were in each pack? 

Summary 

Minimum .............................................................. 15 
Maximum ............................................................. 50 
Valid Case ........................................................... 84 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,374 

F01DCART Type = Numeric 

Did each carton contain 100 cigarettes, 200 cigarettes, or another amount? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 100 ....................................................................... 23 4.2 3.6 
2 200 ....................................................................... 506 92.2 91.5 
7 Other Amount ...................................................... 20 3.6 4.9 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable/ ....................................... 10,909 
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F01DCARTA Type = Numeric 

How many cigarettes were in each carton? 

Summary 

Minimum .............................................................. 100 
Maximum ............................................................. 400 
Valid Case ........................................................... 20 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,438 

F01DOTHER Type = Numeric 

How many cigarettes were in each other amount? 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 20 
Valid Case ........................................................... 2 
999 (Refused) ...................................................... 1 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 11,455 

F02 Type = Numeric 

In total, how much money did you pay for this purchase? 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 85000 
Valid Case ........................................................... 3,189 
999999 (Don't Know/Refused)............................. 55 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,214 



     

        

  

     
  
 
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
        
      
 
 
 

       

 
 
 

       

   
     
  
 

Page 63 of 76 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1  
Value  Label  Frequency  

Unweighted  
Percent  

Weighted  
Percent  

2  
Vending Machine .................................................   
Store  ....................................................................   

5  
2,798  

0.2  
86.2  

0.2  
84.4  

 3 Street Vendor.......................................................   47  1.4  1.6  
4  
5  
6  
7  

Military Store ........................................................   
Duty-Free Shop  ...................................................   
Outside The Country  ...........................................   
Kiosks  ..................................................................   

2  
11  

3  
341  

0.1  
0.3  
0.1  

10.5  

0.0  
0.4  
0.1  

11.9  
 8   Internet.................................................................   0 0.0  0.0  
 9   From Another Person ..........................................  11  0.3  0.3  

10    Other....................................................................  23  0.7  0.8  
77    Don't Remember..................................................   4 0.1  0.2  
99    Refused ...............................................................   1 0.0  0.1  

 Blank   Missing/Not Applicable ........................................  8,212  

Global Adult Tobacco Survey - Russian Federation, 2016 

F03   Type = Numeric    

What brand did you buy  the last time you purchased cigarettes for  yourself?  

Value  
1  

Label  
ALLIANCE  ...........................................................   

Frequency  
162  

Unweighted  
Percent  

5.0  

Weighted  
Percent  

4.4  
2 BALKANSKAYA ZVEZDA ................................... 79 2.4 1.6 
3 BELOMORKANAL............................................... 8 0.2 0.1 
4 BOND STREET ................................................... 228 7.0 6.9 
5 WEST .................................................................. 23 0.7 0.8 
6 WINSTON............................................................ 474 14.6 16.2 
7 VOGUE................................................................ 48 1.5 1.7 
8 DAVIDOFF........................................................... 15 0.5 0.6 
9 DUCAT ................................................................ 9 0.3 0.4 
10 ESSE ................................................................... 43 1.3 1.5 
11 KENT ................................................................... 157 4.8 5.7 
12 CAMEL ................................................................ 34 1.0 1.4 
13 LD ........................................................................ 145 4.5 5.0 
14 L&M ..................................................................... 103 3.2 3.6 
15 MARLBORO ........................................................ 65 2.0 2.7 
16 MURATTI............................................................. 7 0.2 0.2 
17 OPTIMA ............................................................... 128 3.9 2.9 
18 PARLIAMENT...................................................... 179 5.5 6.9 
19 PETR I ................................................................. 130 4.0 3.5 
20 RUSSKIY STIL .................................................... 23 0.7 0.7 
21 TROYKA .............................................................. 112 3.5 2.6 
22 CHESTERFIELD ................................................. 39 1.2 1.3 
23 YAVA ................................................................... 171 5.3 5.7 
24 Other.................................................................... 851 26.2 23.4 
99 99......................................................................... 13 0.4 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,212 

F03A Type = Character 

Specify brand 

F04 Type = Numeric 

The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them? 
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F04A Type = Character 

[SPECIFY LOCATION] 
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Media 
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Type = Numeric 
In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? In newspapers or in magazines? 

Value 
1 

Label 
Yes....................................................................... 

 Frequency 
4,301 

weighted 
Percent 

37.5 

Weighted 
Percent 

37.6 
2 No ........................................................................ 6,731 58.7 58.3 
7 Not Applicable...................................................... 404 3.5 3.9 
9 Refused ............................................................... 22 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

G01B Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? On television? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 8,709 76.0 75.1 
2 No ........................................................................ 2,688 23.5 24.4 
7 Not Applicable...................................................... 56 0.5 0.5 
9 Refused ............................................................... 5 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

G01C Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? On the radio? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 2,217 19.3 20.0 
2 No ........................................................................ 8,334 72.7 72.2 
7 Not Applicable...................................................... 880 7.7 7.6 
9 Refused ............................................................... 27 0.2 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0 

G01D Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? On billboards? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 3,110 27.1 28.8 
2 No ........................................................................ 8,034 70.1 69.0 
7 Not Applicable...................................................... 297 2.6 2.0 
9 Refused ............................................................... 16 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 
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Type = Numeric 
In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? On public transportation stations? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 2,192 19.1 19.2 
2 No ........................................................................ 8,948 78.1 78.2 
7 Not Applicable...................................................... 306 2.7 2.5 
9 Refused ............................................................... 11 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

G01F Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? In stores? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 2,972 25.9 25.6 
2 No ........................................................................ 8,394 73.3 73.6 
7 Not Applicable...................................................... 80 0.7 0.7 
9 Refused ............................................................... 11 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

G01G Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? Somewhere else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 603 5.3 5.6 
2 No ........................................................................ 10,805 94.3 94.0 
7 Not Applicable...................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 49 0.4 0.5 

G01G1 Type = Character 

Please specify where. 

G02 Type = Numeric 

In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 7,956 69.4 71.1 
2 No ........................................................................ 1,521 13.3 12.5 
3 Didn’t see any cigarette packages ...................... 1,973 17.2 16.3 
9 Refused ............................................................... 7 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 
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G03 Type = Numeric 

In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about quitting? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 1,248 38.6 36.7 
2 No ........................................................................ 1,823 56.3 58.0 
7 Not Applicable...................................................... 145 4.5 4.7 
9 Refused ............................................................... 21 0.6 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,221 

G04A Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? In stores where cigarettes are sold? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 531 4.6 5.3 
2 No ........................................................................ 10,781 94.1 93.3 
7 Not Applicable...................................................... 129 1.1 1.2 
9 Refused ............................................................... 16 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

G04B Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On television? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 593 5.2 4.8 
2 No ........................................................................ 10,754 94.3 94.7 
7 Not Applicable...................................................... 49 0.4 0.5 
9 Refused ............................................................... 5 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 57 

G04C Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On the radio? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 82 0.8 0.8 
2 No ........................................................................ 10,383 98.2 98.0 
7 Not Applicable...................................................... 101 1.0 1.1 
9 Refused ............................................................... 11 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 881 
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G04D Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On billboards? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes...................................................................... 186 1.7 1.7 
2 No ....................................................................... 10,909 97.8 97.8 
7 Not Applicable .............................................. 55 0.5 0.5 
9 Refused............................................................ 10 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 298 

G04E Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On posters? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 200 1.7 1.9 
2 No ........................................................................ 11,071 96.6 96.8 
7 Not Applicable...................................................... 178 1.6 1.2 
9 Refused ............................................................... 8 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

G04F Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? In newspapers or magazines? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 315 2.8 3.0 
2 No ........................................................................ 10,669 96.5 96.3 
7 Not Applicable...................................................... 64 0.6 0.7 
9 Refused ............................................................... 5 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 405 

G04G Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? In cinemas? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 98 0.9 1.2 
2 No ........................................................................ 10,608 92.6 92.5 
7 Not Applicable...................................................... 729 6.4 6.1 
9 Refused ............................................................... 22 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 
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G04H Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On the internet? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 793 6.9 7.7 
2 No ........................................................................ 9,996 87.2 86.8 
7 Not Applicable...................................................... 628 5.5 5.1 
9 Refused ............................................................... 40 0.3 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

G04I Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On public transportation vehicles or stations? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 124 1.1 1.1 
2 No ........................................................................ 11,081 96.7 96.8 
7 Not Applicable...................................................... 245 2.1 2.0 
9 Refused ............................................................... 7 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

G04J Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On public walls? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 234 2.0 2.3 
2 No ........................................................................ 11,076 96.7 96.5 
7 Not Applicable...................................................... 138 1.2 1.1 
9 Refused ............................................................... 9 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

G04K Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? Anywhere else? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 64 0.6 0.7 
2 No ........................................................................ 11,361 99.2 99.0 
9 Refused ............................................................... 32 0.3 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

G04K1 Type = Character 

Please specify where. 
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G05 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated with cigarette brands 
or cigarette companies? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 126 1.1 1.2 
2 No ........................................................................ 10,784 94.1 94.0 
7 Don't Know .......................................................... 514 4.5 4.6 
9 Refused ............................................................... 33 0.3 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

G06A Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? Free samples of 
cigarettes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 241 2.1 2.7 
2 No ........................................................................ 10,889 95.0 94.4 
7 Don't Know .......................................................... 311 2.7 2.7 
9 Refused ............................................................... 16 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

G06B Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? Cigarettes at 
sale prices? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 238 2.1 2.3 
2 No ........................................................................ 10,821 94.4 94.4 
7 Don't Know .......................................................... 381 3.3 3.3 
9 Refused ............................................................... 17 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

G06C Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? Coupons for 
cigarettes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 40 0.3 0.3 
2 No ........................................................................ 11,017 96.2 96.3 
7 Don't Know .......................................................... 383 3.3 3.3 
9 Refused ............................................................... 17 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 



Page 72 of 76 

Global Adult Tobacco Survey - Russia Federation, 2016 

G06D Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? Free gifts or 
special discount offers on other products when buying cigarettes? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 271 2.4 2.9 
2 No ........................................................................ 10,802 94.3 93.8 
7 Don't Know .......................................................... 368 3.2 3.2 
9 Refused ............................................................... 16 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

G06E Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? Clothing or other 
items with a cigarette brand name or logo? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 409 3.6 4.0 
2 No ........................................................................ 10,705 93.4 93.3 
7 Don't Know .......................................................... 332 2.9 2.6 
9 Refused ............................................................... 11 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

G06F Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? Cigarette 
promotions in the mail? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 59 0.5 0.6 
2 No ........................................................................ 11,072 96.6 96.7 
7 Don't Know .......................................................... 316 2.8 2.7 
9 Refused ............................................................... 10 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 
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Knowledge, Attitudes & Perceptions 



Page 74 of 76 

Global Adult Tobacco Survey - Russian Federation, 2016 

H01 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause serious illness? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 10,461 91.3 90.8 
2 No ........................................................................ 619 5.4 5.5 
7 Don't Know .......................................................... 371 3.2 3.6 
9 Refused ............................................................... 6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

H02A Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Stroke (blood clots in the 
brain that may cause paralysis)? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 9,327 81.4 81.1 
2 No ........................................................................ 1,008 8.8 8.9 
7 Don't Know .......................................................... 1,117 9.7 10.0 
9 Refused ............................................................... 5 0.0 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

H02B Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Heart attack? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 9,535 83.2 83.0 
2 No ........................................................................ 903 7.9 8.0 
7 Don't Know .......................................................... 1,015 8.9 9.0 
9 Refused ............................................................... 4 0.0 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

H02C Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Lung cancer? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 10,738 93.7 93.5 
2 No ........................................................................ 340 3.0 3.0 
7 Don't Know .......................................................... 375 3.3 3.4 
9 Refused ............................................................... 4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 
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H02D Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following: Bronchitis? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 5,605 48.9 48.0 
2 No ........................................................................ 2,536 22.1 22.8 
7 Don't Know .......................................................... 3,306 28.9 29.1 
9 Refused ............................................................... 10 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

H03 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does using smokeless tobacco cause serious illness? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 7,463 65.1 63.2 
2 No ........................................................................ 1,038 9.1 9.5 
7 Don't Know .......................................................... 2,940 25.7 27.1 
9 Refused ............................................................... 16 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

H02_2 Type = Numeric 

Do you think certain types of cigarettes can be less harmful as compared to others or are all cigarettes 
equally harmful? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 1,399 12.2 13.0 
2 No ........................................................................ 9,457 82.5 81.6 
7 Don't Know .......................................................... 586 5.1 5.2 
9 Refused ............................................................... 15 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

H02_3 Type = Numeric 

Do you believe that cigarettes cause an addiction? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 10,793 94.2 94.1 
2 No ........................................................................ 285 2.5 2.6 
7 Don't Know .......................................................... 374 3.3 3.3 
9 Refused ............................................................... 5 0.0 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 



Page 76 of 76 

Global Adult Tobacco Survey - Russian Federation, 2016 

H05 Type = Numeric 

Would you be in favor or against an increase in taxes on tobacco products? 

Value 
1 

Label 
Yes....................................................................... 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
6,365 55.6 

Weighted 
Percent 

54.5 
2 No ....................................................................... 3,984 34.8 35.5 
7 Don't Know .......................................................... . 1,086 9.5 9.9 
9 Refused ............................................................... 22 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 

H06 Type = Numeric 

Would you be in favor or against a law prohibiting all advertising of tobacco products? 

Value 
1 

Label 
Yes....................................................................... 

Unweighted 
Percent Frequency 

9,912 86.5 

Weighted 
Percent 

86.6 
2 No .......................................................................

. Don't Know .......................................................... 
812 7.1 6.6 

7 709 6.2 6.6 
9 Refused ............................................................... 24 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 1 
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